

买了束花拍照传朋友圈惹官司

济南中院公布2016年度济南知识产权十大案例

21日,济南中院公布2016年度济南知识产权十大案例,其中包括“诺和·诺德”驰名商标案、“稻香园”商标权纠纷案、微信朋友圈著作权纠纷案等。

本报记者 陈玮

买了花拍照传朋友圈 却被店主告了

2015年5月,韩某以300元的价格向张某购买了一捧花束。韩某在其微信朋友圈上传了一条文字内容,配图为该花束的照片。张某发现后认为韩某拍摄的花束照片没有加盖其花店的水印或者指出花束制作者名称,韩某未经其许可擅自将其享有著作权的作品公开的行为侵犯了其著作权,遂通过微信向韩某指出其行为不妥。后韩某将照片在朋友圈删除。因双方在沟通过程中发生纠纷,张某起诉要求法院判令韩某在微信朋友圈中消除影响、赔礼道歉并赔偿损失。

法院经审理认为,张某对其制作的花束分别从色彩搭配与过渡、花材选择等方面的独特之处进行了阐释,具备独创性,能够作为美术作品受到著作权法保护。美术作品原件所有权转移后,除展览权外的其他著作权仍归原著作权人所有。但韩某将其购买的花束拍照后上传到微信朋友圈的行为,其受众仅限于特定群体,传播范围有限,客观上并未给张



曾陷入商标权纠纷案的山东“稻香园”公司。(资料片)

造成不良影响,并且韩某主观上没有恶意,没有获取经济利益的意图,在此情况下其行为应视为对其所有权的正当行使。法院判决驳回张某的诉讼请求。

两件商标权纠纷案 一个胜诉,一个被驳回

在“诺和·诺德”驰名商标案中,诺和诺德公司系第8086078号(诺和诺德文字与图形组合)注册商标在中国大陆范围内的唯一被许可人,该商标的核定使用商品范围为第5类:医药制剂等。但被告在其生产的面膜及面霜上使用了“诺和·诺德”及“NOVO.NORDISK”英文标识。虽然被控侵权产品属于化妆品,与涉案商标核准使用的商品既不相同也不相类似,但相关公众在见到标有“诺和·诺德”标识的产品时,容易误认为

该商品系原告生产或其生产者使用该商标获得了原告许可,或者生产者与原告存在某种特定联系。被告的这种行为构成了对相关公众的误导,削弱了商标与原告之间的特定联系,造成该品牌对相关公众吸引力的降低,从而使原告的利益受到损害,侵犯了原告的商标专用权,应承担相应的侵权责任。判决两被告停止侵权并赔偿损失30万元。

而在“稻香园”商标权纠纷案中,成都稻香公司的诉讼请求却被驳回。成都稻香公司享有第3063727号(稻香园文字及图形组合)商标专用权,注册时间为2003年3月,2007年3月7日,济南稻香园公司的股东注册成立山东稻香园公司,并将全部业务转移到该公司,继续使用“稻香园”品牌。成都稻香公司认为,山东稻香园公司生产并由佳佳蛋糕店销售的糕

点、月饼、面包等商品使用了“稻香园”及近似标识,侵犯了其注册商标专用权,起诉要求被告停止侵权并赔偿损失。

法院经审理认为,“稻香园”企业字号经过山东稻香园公司和济南稻香园公司的持续性使用,在成都稻香公司注册使用涉案商标之前已经具有一定的市场知名度,被诉标识对涉案商标构成在先权利,被告使用被诉标识具有正当性和合理性,不具有攀附成都稻香公司涉案商标的主观意图。成都稻香公司涉案商标显著性不高,其受保护的边界应限于图文整体标识。被诉标识和涉案商标的实际使用情况存在明显区别,山东稻香园公司使用带有“稻香园”文字的标识与成都稻香公司涉案商标不会产生混淆,不构成商标侵权。判决驳回成都稻香公司的诉讼请求。

相关链接

去年受理1944件 知识产权案 数量占全省近四分之一

本报4月21日讯(记者 陈玮) 21日,记者从济南中院新闻通报会上获悉,2016年,全市两级法院共受理各类知识产权案件1944件,同比增长50.5%,占全省知识产权案件数量近四分之一。

在通报会上,济南中院副院长刘延杰表示,2016年全市两级法院共受理各类知识产权案件1944件,同比增长50.5%,年度收案数量连续四年跨越式增长,占全省知识产权案件数量近四分之一,排名全省第一。

2016年受理的案件涵盖了多种类型,其中著作权案件890件,专利案件560件,商标案件289件,特许经营合同案件159件,不正当竞争案件19件,技术合同案件18件,植物新品种案件1件,知产行政诉讼案件8件。著作权、专利、商标三类案件居主导地位,占案件总数的89.5%。

此外,知名品牌案件、新型疑难案件不断增加。先后审理了涉及“西湖龙井”“喜羊羊与灰太狼”“华润”“庆丰包子铺”“实力客车”“拉菲”和“诺和诺德”等众多国内外知名品牌的案件,广受业界关注,社会影响不断扩大,所作的判决对相关行业的知识产权保护起到了司法引导作用。

40岁以下流动务工人员 可免费接种麻疹疫苗

本报4月21日讯(记者 王小蒙 实习生 吕蒙蒙) 近日,记者从济南市疾控中心了解到,目前济南市麻疹疫苗查漏补种工作正在进行中。即日起,40岁以下流动务工人员聚集人群没有接种的,可到所在辖区社区卫生服务中心预防接种门诊,免费补种一剂次麻疹减毒活疫苗。

据介绍,麻疹是一种严重危害身体健康的急性呼吸道传染病,得了麻疹不但会引起发烧、咳嗽、全身红色皮疹等,严重者还会并发支气管炎等并发症,甚至危及生命。注射麻疹疫苗是预防麻疹最经济、最有效的办法。

目前,麻疹在成年人人群中发病呈上升趋势。根据省卫生计生委《关于做好春夏季重点传染病防控工作的通知》要求,济南市于近日开展麻疹疫苗查漏补种工作,为40岁以下流动务工人员聚集人群免费补种麻疹疫苗。

接种人群为全市范围内、40岁以下流动务工人员聚集人群无确切接种证据者,接种时间从即日起截止至23日。接种者可到所在辖区社区卫生服务中心预防接种门诊或临时预防接种点,免费补种一剂次麻疹减毒活疫苗。

济南市疾控中心提醒,有

以下禁忌症者严禁接种麻疹疫苗:(1)已知对该疫苗所含任何成分,包括辅料以及抗生素过敏者(如对硫酸庆大霉素或硫酸卡那霉素过敏)或曾患过过敏性喉头水肿、过敏性休克、阿瑟氏反应、过敏性紫癜、血小板减少性紫癜等严重过敏性疾病者;(2)患急性疾病,严重慢性疾病,慢性疾病的急性发作期和发热者;(3)免疫缺陷、免疫功能低下或正在接受免疫抑制治疗者;(4)患或正患多发性神经炎、格林巴利综合征、急性播散性脑脊髓炎、脑病,未控制的癫痫等严重神经系统疾病,或其他进行性神经系统疾病者。

65岁以上居民 免费领取空气净化灯

空气净化节能灯是一种将高效节能与绿色环保完美结合在一起的高科技产品,它和普通节能灯大小一样,在能装节能灯泡的灯上都能用。

产品功能: 高效节能、净化空气、杀菌消毒、沉降空气中的pm2.5、灰霾、消除有毒有害气体。



特别提示: 仅限65岁以上的济南市离退休人员,本人报名,不能代领,每人一份,济南地区名额100个,首批仅送给确实需要改善空气质量的家庭,退休干部,教师可优先领取。(不收取任何费用)

免费申领电话:0531-58593762 58760830

山大百年学堂走进高新区 高峰论坛今天隆重开幕,财税名家解读财经热点

本报4月21日讯(记者 李飞) 记者21日获悉,“颠覆中前行——山东大学·百年学堂走进高新区”高峰论坛22日将隆重开幕。本次论坛触摸财经热点,把脉商业大势,旨在通过对宏观经济政策的解读,提升山东大学·百年学堂学员企业竞争力,搭建政企交流合作平台。

本次活动由山东大学、济南市高新区机关党委、济南高新区发展战略与宣传策划局、济南市高新区开放性经济发展中心、济南市高新区工商联主办,山东领悟教育科技有限公司、山东新丞华展览有限公司承办。本次论坛为期两天,届时

三百余位山东企业家及其他各界精英将欢聚一堂,共同感受一场精彩纷呈的商业盛会。

本次论坛特邀中税咨询集团高级合伙人、企业财税与信息化跨界专家王葆青和国务院发展研究中心党组成员、办公厅主任、宏观经济研究部部长余斌作为主讲嘉宾。王葆青将以《税务筹划新思路》、《税务驱动商业模式变革》为主题发表演讲,从商业模式的独视角切入,从税务筹划,在重构企业交易模式的过程中,构建更加合理的税务筹划体系。王葆青将结合自身丰富的税务筹划知识和翔实的数据、案例,为在场学

员及嘉宾展现企业跨领域最优涉税综合解决方案。余斌将带来《中国经济政策解读与前景展望》主题演讲,深入解读两会后的经济政策,对中国经济新驱动进行全面分析,预测未来经济发展新风向,帮助在场听众积聚企业发展新动能。

据了解,本次论坛旨在通过对宏观经济政策的解读及财税筹划新思路的全面剖析,进一步提高济南高新区企业家的管理能力,提升山东大学·百年学堂学员企业竞争力,并搭建政企交流合作平台,为济南高新区经济发展注入新活力。